

# 昔有三“熊孩子”玩火烧家 今有三娃“教科书式”自救 暑期安全 别忘了消防

民生关切  
Min Sheng Guan Qie

记者 王晓峰  
通讯员 王董 袁小强

最近，余姚3名孩童在家中起火后“教科书式”自救逃生的做法，在网上引来一片赞誉声。这也再次引出了暑期消防安全话题。每年的夏季是火灾高发期，同时又是“小候鸟”云集的时候，孩子消防安全隐患增加。

这些火灾隐患有来自外部的，也有孩子自己引发的。今年3月28日发生于四川省凉山州木里县乔瓦镇锄头湾村与顶坝乡项脚村交界处的森林火灾，损失极其惨重，轰动全国。事后调查，这是一名11岁男孩用打火机点燃松针和木罗松烟熏洞内松鼠时不慎失火引发的……

## 孩子引发火灾的事不少

余姚3名孩童“教科书式”逃生的前几天，我市就出现了孩子用火不当引发的火灾。

7月5日中午11点29分，市消防救援支队指挥中心接到群众报警，称鄞州钟公庙街道某小区发生火灾。接警后，12名消防队员立即赶赴现场扑救，到那一看，原来是燃气灶起火。但令他们摸不着头脑的是，燃气灶正在“煮”一个电饭锅。滚滚黑烟就是电饭锅外壳胶体被点燃后产生的。消防队员立即动用灭火器将明火扑灭。事后调查起火原因，他们获悉是家中孩子嫌电饭锅加热慢，于是将其整个放到燃气灶上烧……

今年类似的火灾真不少，当然背后也有客观因素。今年受疫情影响，孩子宅家时间长了，加之缺乏必要的监管，造成了不少损失。

4月17日下午，镇海骆驼派出所接到报警，称辖区一商业街电梯处有两辆电动自行车发生“自燃”。事后民警查看公共视频，发现事情并非如此，原来是一名年约8岁的“熊孩子”骑着自行车来到电动自行车旁，然后拿出打火机伸入车前挂置的头盔内……仅几分钟时间，火势迅速蔓延，整辆电动自行车被点燃了，现场笼罩在一片浓烟之中。幸好烟雾报警器及时响

## 高考一结束直奔献血屋

# 宁波中学新疆班小伙献血“回报”宁波

暖新闻

本报讯（记者方琴 钟海雄）“我终于实现了我的献血心愿！感谢学校，感谢民生e点通的帮助！”昨天中午，宁波中学新疆班小伙子苏海波在高考结束后完成了他人生的第一次献血，激动又开心。

说起这次献血，还有那么一点幸福的小波折。

苏海波来自新疆喀什，2016年9月进入宁波中学新疆班就读。他告诉记者，想要在成年的时候献一次血的愿望从小就埋在了他的心里，“我小时候在家乡常看到公园旁停着一辆与众不同的车。就好奇地问爸爸，得知那是献血车。当时我就说想献血，但苦于太小没法实现。于是，我就想，等我18岁的时候，一定要献一次血，当作自己的成人礼”。

后来，苏海波很幸运地来到宁波上学。虽然远在他乡，父母不在



3名孩子为消防员演示了当时逃生的情况。

(王董 摄)

发，工作人员随即赶到现场将火扑灭并报警。

5月11日下午，高新区某小区503室发生火灾，有孩子被困火场。各方救援力量紧急到场施救，明火很快被扑灭，消防队员用湿衣服包裹着两名孩子头部，将他们救了出来并交到等待的亲人手中。根据调查，起火原因为男孩在厨房玩打火机……

## 孩子引发火灾背后原因多

有消防队员告诉记者，对于孩子来说，火充满了“诱惑”，因而目前这类火灾多与孩子玩火有关。前些年暑假发生的一起火灾令他记忆犹新。

那天下午，海曙集士港山下庄村一村民家中发生火灾，整幢房子被烧得面目全非。火灾原因很“坑爹”，是由3个“熊孩子”引发的：他们不知从哪找来打火机，在屋子里玩火，不慎引发了火灾。幸亏起火时年纪较大的男孩及时将他们叫了出来，才没有造成人员伤亡。

“要预防由孩子引发的火灾，就是要让孩子心甘情愿地放弃玩火。要让孩子真切地感受到火的危害，失去对火的神秘感及新鲜感才行。”消防队员说，要对症下药，首先要知道孩子为什么爱玩火。

消防部门对此有过相关分析：首先，在孩子眼中，火就是一种新奇的玩具。火的颜色多变、火的形

状千变万化、火能瞬间将纸烧成灰烬……这些都让孩子觉得神奇。加之在没真正遇到火灾或未被火烫伤、烧伤之前，潜意识里觉得火并不可怕和危险。

其次，孩子有逆反心理，越是禁止，就越想尝试。孩子不是完全不知道火的危险，但到了一定的年龄段，逆反心理强大，大人不让他们玩，他们偏要玩。尤其是在逞强、好奇心的作用下，认为挑战大人禁止做的事，就是有能力表现。

另外就是孩子的模仿行为。众所周知，家长是孩子人生的第一任老师，模仿大人的行为是每个孩子都会经历的。所以，来自吸烟者家庭的儿童玩火的概率比不吸烟者家庭高出一倍。

## 消防安全要从娃娃抓起

不管怎么说，孩子终究是孩子，该教育的一定要教育。大人一定要履行监护责任，照顾好自己的孩子，协助他们探索其中的“奥秘”，打消孩子对火的神秘感与新鲜感。同时，也要说明玩火的危害，比如让孩子感受到火会烧掉自己所有喜爱的东西，包括玩具、零食等。一旦发现孩子玩火，应该进

行严厉教育，同时定好规矩，再犯就“加码”惩罚。

此外，家长应尽可能将点火物品放在孩子拿不到的地方；家中也要常备灭火器，有条件的可以考虑安装烟雾报警器。当然，最重要的是，家长及学校要教会孩子火灾逃生的方法。

7月7日余姚凤山街道的那起火灾就是最好的说明。当天上午10点35分，消防部门接到报警，有3名孩子被困在了火场。消防部门快速到达现场，结果孩子自己逃出来了，并且都没有受伤，只是身上有些烟尘、脸部有些黑灰。

据了解，事发时孩子父母都不在家，是9岁的姐姐成思忆发现情况不对：家中卧室起火，很快充满了浓烟，根本看不清方向。她带着弟弟和妹妹跑到卫生间，拿起3块毛巾并用水打湿，随后一只手捂住口鼻，另一只手摸着墙壁顺着楼梯冲向楼下安全地带。

“孩子后来告诉我们，老师教过他们，说浓烟逃生要‘弯腰低姿摸墙捂口鼻’……”消防队员说，在为这3名孩子点赞之余，他们也要借此机会提醒广大市民，火灾逃生有72字口诀：熟悉环境，出口易找；发生火情，报警要早；缓降逃生，不等不靠；简易防护，匍匐弯腰；慎入电梯，改走楼道；保持镇定，有序外逃；火已及身，切勿惊跑；被困室内，固守为妙；逃离险地，不贪不闹。

# 失业保险保障范围扩大 符合条件失业人员可领失业补助金

本报讯（记者周琼 通讯员任社）领取失业保险金期满且未就业的失业人员和参保缴费不足1年或参保缴费满1年但因本人原因解除劳动关系的失业人员可享受额外的失业补助金。

昨日，记者从市人社局了解到，市人社局、财政局联合印发《关于贯彻落实扩大失业保险保障范围有关问题的通知》，明确对失业补助金的发放对象、发放标准和申领办法等内容。这一政策的落地，将扩大失业保险保障范围，更好地保障失业人员基本生活。

《通知》规定，我市失业补助金发放对象为2020年3月至12月期间，在我市领取失业保险金期满且未就业的失业人员和参保缴费不足1年或参保缴费满1年但因本人原因解除劳动关系的失业人员。失业补助金发放标准为累计失业保险缴费满1年及以上的，失业补助金按我市失业保险金标准的30%计发

（目前为1608元/月\*30%=482元/月）；累计失业保险缴费不满1年的，每月失业补助金按我市失业保险金标准的20%计发（目前为1608元/月\*20%=322元/月）。失业补助金按月发放，领取期限最长为6个月。领取失业补助金期间不享受失业保险金、代缴基本医疗保险费、丧葬补助金和抚恤金待遇。

据悉，符合条件的失业人员可在2020年12月31日前，凭身份证或社会保障卡通过网上（国家社会保险公共服务平台http://si.12333.gov.cn/index.jhtml）或向本人户籍（或居住证）所在地失业保险经办机构申领失业补助金。申领失业补助金，自经办机构审核通过后次月发放，2020年3月至本通知下发期间应享受的失业补助金、价格临时补贴可一次性予以补发，价格临时补贴标准按照《省发展改革委等六部门关于做好阶段性价格补贴工作的通知》执行。

# 宁波农副产品物流中心 蔬菜市场和肉禽蛋市场正式开业

本报讯（记者孙佳丽 实习生汤铭）昨天上午，宁波农副产品物流中心蔬菜批发市场和肉禽蛋批发市场正式开业。市场内，采购商既可以买到黑龙江的土豆番茄、海南的冬瓜玉米、新疆的高原蔬菜及周边地区蔬菜，还可以购买到猪肉、牛羊肉、冻品海鲜和蛋类，满足了一站式采购的需求。

宁波农副产品物流中心项目是省市重点工程，也是推进农副产品批发市场转型升级、提升中心城区品质、确保全市农产品安全的民生实事工程。项目1期已于去年竣工，总占地面积220亩，总投资8亿元，分为蔬菜交易区、肉禽蛋交易区、功能配套区三大区块，其中，蔬菜市场交易面积5.6万平方米，肉禽蛋市场交易面积1.2万平方米。

今年5月30日，蔬菜批发市场、肉禽蛋批发市场顺利搬迁并开始试运营，交易量逐日攀升。

## “孝心车位”是小区里最美风景

艾才国

据7月10日《宁波日报》民生版报道，这两天，鄞州区明楼街道东海社区推出了一批“孝心车位”，专供周末和节假日回来探望父母的年轻人使用。

百善孝为先。无论有没有停车位，都不应该阻挡子女“常回家看看”的步伐。但行孝尽孝也需要一种良好的外部环境。身在外地的子女春节回家，当然不希望“一票难求”；周末一家人开车去陪父母度周末，当然不愿意“一位难求”……良好的外部环境，营造的

必定是浓厚的孝亲氛围，推动着“孝力量”、凝聚成“孝能量”。

就拿东海社区推出的“孝心车位”来说吧，善举虽小，但足以让人心头一热，为之感动，它让更多的子女直面“行孝”问题，是一种倡导、一种肯定、一种提醒，作为引导周末和节假日回来探望父母的年轻人使用。

孝道做加法，孝心做乘法。只有亲情的温暖和社会的力量有机地结合，才能让“常回家看看”真正落地，让“孝文化”行稳致远。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

## 全球首个航运气象指数在甬发布

【上接第1版①】航运气象指数以分航线形式于北京时间每日9时对外发布。据宁波航运交易所相关人士介绍，现阶段指数重点反映宁波至新加坡、迪拜、鹿特丹，宁波至秦皇岛、黄骅、张家港共6条国际国内航线每日未来一段时间气象安全的波动变化趋势。指数数据分布在1至4之间，指数越低表明影响程度越重，气象条件越不利于船舶航行。安全影响状况从重度到轻度依次为一级（风险极大，不适宜航运）、二级（有一定风险，

较不适宜航运）和三级（风险较小，适宜航运）。

“航运气象指数既可以反映宁波与东南亚、中东欧等重点港口间的整体气象风险预期，又可以反映宁波与国内重要港口间航运气象安全变化趋势，为航运相关企业提供决策参考。”浙江省气象局党组成员、副局长王仕星说。

航运气象指数是宁波海上丝路指数的新成员，丰富了海上丝路指数体系的服务内涵，拓展了海上丝路指数应用范围。



苏海波正在献血。

(方琴 摄)

身边，但4年来宁波中学的老师们如父母一般陪伴与呵护着他和他的同学，让大家由衷地觉得老师不是亲人却胜似亲人。于是他心中献血的想法，除了成人礼的意义，又多了一层——以献血来回报宁波对他的关照。

突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了他实现心愿的节奏。

疫情防控期间，学校实行封闭式管理，外出几乎不可能。但苏海波不想放弃，他试着向班主任老师提出了这个想法。考虑到他高考后就要返疆，献血后40多个小时长途奔波可能会造成身体不适，班主任老师劝他放弃。听了老师的顾虑，他也曾想过打消这个念头，但是之后他内心的这一愿望依

然非常强烈。左思右想，他在爱心网友“乡哥犁拉”的帮助下，向中国宁波网民生e点通群众留言板寻求帮助。

该问题经民生e点通受理后，宁波中学对此作出了回应，表示自2020年1月21日始，该校新疆班因为新冠肺炎疫情防控的需要一直严格实行封闭式管理。为了学生的安全，至今没有安排一次外出。担心学生献血身体吃不消，校方没有同意。现在考虑到学生既然意愿如此强烈，学校也尊重他的想法，帮助他实现这个心愿。

昨日上午，宁波高考最后一门考试结束。苏海波吃完午饭，便和班主任老师一起，急匆匆地坐上学校准备的车子赶往最近的万达献血屋。献血屋余医生为他做了初筛检验，检验合格后，苏海波顺利地捐献了400毫升血液。

“苏同学的善良使宁波和喀什两座美丽的城市又建立起一座爱心桥梁。”在场的鄞州区献血办工作人员为了感谢苏海波的爱心之举，特意准备了一份书签送给他。

【上接第1版②】为了让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，我市大力实施党的创新理论走心工程，持续深入抓好习近平总书记任浙江、宁波考察时的重要讲话精神学习贯彻，运用案例实施、数据分析等通俗易懂的方式开展理论宣传，引导全市人民增强信心、自豪感，增进对习近平新时代中国特色社会主义思想认同、情感认同。全市广泛开展微党课、文艺党课宣讲大赛和青年宣讲大赛，并深入基层巡回宣讲，通过各级理论宣讲融媒体矩阵联动推送，网上点击量超2000万次。

今年的“走心工程”，我市着力实施“媒体理论传播行动”，发挥传统媒体影响力和新兴媒体辐射力，形成融媒体矩阵宣传党的创新

理论凝聚力；实施“宣讲品牌打造行动”，深入学校、机关、企业、农村、社区，针对不同群体对象分众化、品牌化地开展“知行新说”“理论讲习”等理论宣讲活动；实施“宣讲名师培育行动”，培育“宣讲名师”“名人宣讲员”“民间宣讲名嘴”宣讲队伍，推动党的创新理论深入基层、深入人心；实施“宣讲平台整合行动”，整合宣讲平台，建好“三大数据库”，搭建农村文化礼堂和新时代文明实践中心（站、所）两大阵地，打通了党的创新理论“飞入寻常百姓家”最后一公里。

打造学习、宣传、实践习近平新时代中国特色社会主义思想的重要阵地，在付诸实践上展现力度。市委宣传部分相关负责人认为，

宁波在浙江建设“重要窗口”的新征程中重任在肩、责无旁贷，要不折不扣贯彻执行习近平总书记重要指示精神和党中央重大决策部署，坚定不移沿着习近平总书记指引的路子走下去，决战决胜“十三五”规划和“六争攻坚”行动，稳扎稳打推进“栽树工程”，一钉一铆架好“四梁八柱”，抓好“六稳”“六保”工作、推动经济转型升级、提高区域治理现代化水平，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步融入体现到经济社会发展的各方面、全过程，以干在实处、走在前列、勇立潮头的使命担当，筑牢增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想基石，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在宁波取得更加丰硕的实践成果。

# 昱源宁海环保科技股份有限公司年利用处置危险固废 20万吨技改生产线项目环境影响评价第二次公示

一、查阅环评报告及意见表的方式  
公众可在 <http://www.yuyuanh.com/news.html?index=4> 查阅报告书和下载意见调查表，或在建设单位处查阅。  
二、征求意见的公众范围  
工程周边居民、企事业单位等。  
三、公众提出意见的方式和途径  
公众可自公示之日起通过电话、邮件等方式向建设单位或环评机构提出意见或建议。  
四、公示起止时间  
自本公告公示之日第二天起算10个工作日。

五、联系方式  
建设单位：昱源宁海环保科技有限公司，宁海县强蛟镇振兴西路159号  
联系人：胡兰 电话：15057461025  
环评机构：浙江省环境科技有限公司，杭州市余杭区联创街199号3号楼  
联系人：吴工 电话：0571-87998921  
邮箱：752203916@qq.com

昱源宁海环保科技股份有限公司  
2020年7月11日